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Csak előre!
Édes magyar házánk minden lakúja 

a magyar nemzeti mozgalomban a tőle 
telhető módon részt kivan venni, hogy 
hazaszeretetének, magyarságának kül­
sőleg is kifejezést adjon.

Ez nyilvánul meg a magyar ipar 
védelmében is. A magyar ipar érde­
kében néhány hét alatt megmozdult 
az egész magyar társadalom. Egymás 
után alakulnak a magyar iparcikkeket 
védő egyesületek, s az eszme terjed 
tovabb-tovabb, s visszhangzik tőle 
egész Magyarország, hogy: „Csak ha­
zai iparcikket!“ És ha nem ismét a 
hires magyar szalmaláng lelkesedés 
ez a felbuzdulás, úgy örömmel vehet­
jük észre, hogy felébredt társadalmunk 
lelkiismerete és pótolni akarja mind 
azt a sok mulasztást, amelyet iparunk­
kal szemben eddig elkövetett.

A mozgalom öi vendetes jele az idők­
nek, mert bizony itt van a végső 
ideje annak, hogy felébredjen min­
denki azon közönyösségből, melylyel 
eddig a magyar ipar iránt viseltetett. 
Minden nemzet féltékenyen őrzi meg 
az életnyilvánulásokban sajátos jelle­
get és ezeket önerejéből saját készít­
ményeivel táplálja ; mi nemcsak hogy 
a magunkéval nem törődünk, hanem 
azt szándékosan mellőzve, nagy öröm­
mel fogadtuk be az angol, francia, né­
met és még sok másféle iparcikket,

divatot, jelleget és ezeknek táplálá­
sára minden fillérünket a külföldi pia­
cokra vittük.

Mint minden hazafias mozgalomban, 
úgy a magyar ipar védelmében is Zala- 
megye vezet. Megemlékeztünk a me­
gyénkben már megalakult védő-egye­
sületekről. Végre nálunk is felébredt 
a szunyadó kőzszellem

A védelem sikeres eredményéhez 
azonban kettőn áh a vásár; a kö­
zönségen és a kereskedőkön.

Minden olyan iparpártolási mozga­
lom, mely nem a kereskedők hathatós 
közreműködésén alupul, hiábavaló, 
meddő fáradozás, mert tulajdonképen 
ők azok, akik a mozgalom komoly­
ságát és eredményét biztosíthatják, mert 
hisz a kereskedelem hozza forgalomba 
az ipar termékeit.

A honi ipar mellőzésének okáról 
nagvon eltérők a vélemények. Van­
nak, kik első sorban a kereskedőket 
okozzák, masok a vásárló közönséget, 
és csodálatos, hogy mindegyiknek igaza 
van.Mert hát mit csináljon a vendég­
lős, ha a vendég csak „Pilsenit“ akar 
inni, a vászonkereskedő, ha a vevő 
„Rumburgit“ vásárol, a kalapkeres­
kedő, ha csak „Pichler“ kalapot akar­
nak venni. Vájjon kit vádolhatunk itt 
hazafiatlansággal ? A kereskedő leg­
jobb szándéka mellett csak azért kény­
telen idegen árut tartani, hogy vevői 
el ne maradjanak.

A kereskedő még azzal is védekez- 
hetik, hogy némely tekintetben nem 
versenyképes a honi ipar, osztrák cé­
gek jobban hitelezhetnek stb. De mi­
vel vedekezhetik a nagyközönség ? 
Hogy nem kap az üzletben „hazait“ ? 
Mért nem kap, ha magyar árut kér ? 
Hát bizony fehér holló volt az a vevő, 
aki kötötte magát a magyar gyárt­
mányhoz; kereskedőink sokat mesél­
hetnének, mennyi rábeszéléssel, sőt 
furfanggal tudnak csak a belföldi áru­
kon túladni, mely ha nem külföldi és 
legalább is nem osztrák, nem jó.

így hát csak a publikum és a ke­
reskedő együttes hazafiségától várhat- 

I juk a védelem sikeres eredményét. 
Erre pedig egyszerű orvosság az, hogy 
vegyünk mindenből ami itthon is ké­
szül, csakis magyar iparterméket, kér­
jük, követeljük folytonosan kereske­
dőinktől, hogy magyar árut akarunk. 
Ez a vevő közönség kötelessége.

A kereskedők pedig tegyék félre 
közönyüket, ne várják, mig magyar 
posztót, vásznat stbit kérnek, hanem 
vegyék ki részüket ösztökélés nélkül 
is a hazafias munkából.

Kereskedőink ajánlják a magyar árut, 
a közönség el fogja hinni, hogy a 
brassói posztó épen oly jó. mint a 
morva posztó, csak hangoztatni kell 
ezt, csak egy kis jóakarat kell hozzá.

Fogjon össze minden magyar s leg­
alább eszményileg hozzuk létre az ön-
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A régi seb.

Irta : Homok.

A szegedi városháza öregharangi áröl az a 
legenda szól, hogy az 1879-iki árviz-kataszt- 
rófa éjjelén, mikor betört a városba a viz, 
megrepedt a szive.

Gyönyörű mese ez, melyet nem minden­
napi fantázia eszelhet ki. A város szive, 
melynek dobbanását háromszor hallották 
minden huszonnégy órában a~. emberek, 
meghasad, mikor elsöpri az istenítélet a sze­
retett hajlékait és földönfutókká lesznek 
a2ok, kiknek megrezegtette lelkét a mélabús 
hang.

Hát ez a megieperált öreg harang, mely­
nek szelíd, szélcsöndes időben olyan a hang­
ja, mint a dajkamese : elandalitó, — most 
márczius 12-ére virradó éjjel ismét megkon- 
dult a szokott napi munkáján kívül és bú­
gott teljes egy óra hosszan át. Ez volt a 
huszonhetedig verse annak a megrázó költe­
ménynek, melyet az emlékezés lassan tűnő 
fájdalommal őrizget a megtépett lelkek mé­
lyén. A költemény sorai, igaz, már is hal­
ványodnak, úgy, amint az ujjáalkotott Sze­
ged fénye erősödik, de föl-föl sir azért min­
den esztendőben s ma ez, holnap amaz a 
része ötlik múltakon tűnődő ember elmé­
jébe.

A régi Szegedből ma már alig van valami. 
Egy-két utca, mely erősen kirí az uj keret­
ből s ezért szinte sérti n szemet. Olyan, 
mint a megroskadt, beteg ember, féllábát ki­
húzza a sírból és azzal biceg itt közöttünk.

Ami még kedves a régiből, az az öreg Tisza. 
Ez a nyájas, néha tombolo, szép magyar 
folyó, mely, ha úgy tetszik neki, összehúzza 
magát, mint a karcsú leány, s ilyenkor oly 
szép, oly szelíd, megy lassan, csöndesen 
lefelé, mint az édes, zavartalan álom.

A partján sétálva, eszembe jut most hu­
szonhét esztendő múltán az a rettenetes kép, 
mely itt tárult föl mindjárt másnap a kes­
keny földszalagon s amely egyre rémesebb, 
sötétebb színbe hajlott. Ebben a sötétségben 
azonban megvillant akkor egy pici szivár­
vány, olyan szép volt, szinte ma is látom. 
Nem is fogom talán sohsem elfeledni.

Vagy két nappal azután, hogy a zavaros 
tenger ellökte maga elől a gyarló emberi 
munkát, úgy alkonyat fele végigjár­
tam a Tiszapartot, az (egyedüli kis száraz­
földet, ami megmaradt az óriási területű 
városból. Ezen a keskeny, hosszú útvona­
lon volt még egy kevés élet a halál közvet­
len szomszédságában. Apró, deszkákból ösz- 

! szetákolt kunyhók keletkeztek a homokos 
parton, melyekben meghúzódtak az emberek, 
akik nem bírtak megválni a szülőföldtől.

! De milyen gyászos, siralmas volt az élet.
I A szomorú arcokon a kétségbeesés árnya 
I sötétlett. A fénytelen szemek megteltek köny- 

nyekkel, mindenütt a tépelődés, a panasz 
zokogott.

Kicsi lánykával találkoztam fenn a felső 
í Tiszaparton. Körülbelül nyolc eszlendős le- 
! betett, viruló egészséges arca és gyönyörű 

fekete szemei voltak. Karton ruhácskájában 
1 dideregve gubbasztott, mint valami fázó ma­

dár. melynek tolláit fölborzolja a hideg már- 
I ciusi szél.

Megfogtam kicsi kezeit és megszólítot­
tam :

— Miért sírsz, kis leányom ?
— Az édes anyámat várom — felelt pi- 

tyeregve és rám nézett szép, bánatos szemei­
vel. Olyan csodálatos nagy szeretet sugár­
zott ki ebből a fájó tekintetből.

— Nem látta ? — kérdezte azután nagyot 
sóhajtva.

Hogyan láttam volna édes Istenem : hi­
szen csak másnap tudtam meg, hogy kinek 
a kis lánykája. Azért mégis azt mondtam 
neki :

— De jön, bizonyosan jönni fog. Csak 
várj kedvesem,

Az arca földerült. Hálásan nézett rám.
— Éhes vagy-e ? — kérdeztem később.
Szomorúan lehajtotta a fejét és halkan 

felelte :
— Igen.
— No gyere, igyál kávét.
Pár lépésre, szellős sátorban parasztasz- 

szony főzött valami meleg löttyött, ebből 
vettem a kis lánynak egy bögrével. Megitta, 
megköszönte, én azért nem bírtam elválni 
tőle. Még tovább kérdeztem. A kis lányka 
bizalmas lett és beszélt. Elmondta, hogy 
Rókuson, a város vége felé, egy keskeny 
utcában laktak. Az édesapját kihajtották kora 
hajnalban a töltésre (akkor valósággal haj­
tották, még pedig fegyverrel az embereket a 
gátra) ő pedig az anyjával otthon maradt. 
Vártak az édes apjára, de nem jött. Egy­
szer csak bealkonyodott. A kétségbeesett 
asszony azonban még mindig nem bírta ott 
hagyni a földet, melyhez oda volt nőve a 
lelke, melyen született, s amelynek porában 
játszotta el gyermekéveit. Egész éjjel nem



Tnpolcza, I90rt.
álló vámterületet, minden ember legyen 
saját portáján kötelességtudó vám­
határőr.

*
* *

A hazafias mozgalmat Tapolcán a Hiller 
Ignác és Fia cég kezdte meg, lelkes telhivást 
intézve a közönséghez a honi ipar védel­
mére. Nevezett cég csupán hazai gyártmá­
nyokat árusít. Hiszszük, hogy minden egyéb 
biztatás nélkül többi kereskedőink is követni 
fogják a.példát és megalakítják a helyi védő­
egyesületet, mert csak egyesült erővel fogunk 
győzni, amire pedig nagy szükségünk van.

Tegyük meg az első lépést.
E lapok ll-ik számának vezércikke 

azokról szól, kikről rendes körülmé­
nyek között a véres események króni­
kása és a törvényszéki rovat szokott 
megemlékezni. A felvetett témával 
kapcsolatban én is arról az erkölcsi 
sülyedésről óhajtok szólni, mely ná­
lunk már annyi embervérbe került, 
s melynek nyomában már annyi ke­
serű könny fakadt. Felbátorít erre a 
kérdés fontossága.- Nagy bajról lévén 
szó, szükséges) hogy azt többoldalról 
is meg világítsuk s több irányban 
keressünk orvosságot annak megszün­
tetésére.

Nemde megdöbbentő, hogy egy el­
vetemült ember miatt a szülő elveszíti 
gyermekét, a testvér testvérét, a csa­
lád fentartóját, istápolóját és a nem­
zet, az allam ép egészséges tagját, 
annak erős, munkabíró kezeit.

És mindezt a veszteséget a kés 
pengéje, a balaska foka okozza agon- 
dolkozó, az érző ember kezeben.

De vájjon milyen lehet ezeknek az 
embereknek az erzésviláguk ? Vannak-e 
lelkűknek nemesebb vonásai ?

A feleletet megtaláljuk a múltkori 
vezércikk következő passzusában : „A

aludt egyikük sem. Az anya ki-ki nézett a 
viharos éjszakába, melybe a menekülő em­
berek hivó szózata hangzott lemondó fajda­
lommal. Aztán újra csak megújuló bizalom­
mal maradt a szegényes hajlékban.

Egyszer csak valaki megzörgette az ab­
lakot :

Meneküljenek, itt a viz . .
Kiszaladtak az udvarra. Az asszony elol­

totta a lámpást s mint a ki félti a magáét, 
gondosan bezárta a pitvar ajtót. A szél ré­
mesen süvített, távol valami zúgó morajlás 
hangzott. Egy-egy szokatlan hangú robajnak, 
recsegésnek, azutan szivettépő segélykiáltás­
nak zavaros hangját hozta magával a hide­
gen szaladgáló szélvihar.

Menekülni már nem lehetett.
A rémes hangok egyre közeledtek a sötét 

éjszakában, az áradatt bömbölése egyre ré­
mítőbb lett, egyre közeledett a fagyos halál. 
A kert túlsó vegéről már letépte a kerítést 
a zugó ár; a szomszéd házak ijesztő robaj­
jal borultak le a hatalmas ellenség előtt — 
itt volt az élet s halál közötti végső pilla- 
natt. Ebben a rettenetes percben lehetett még 
menekülniük. A másikban mar ott volt a 
halál fagyos karja. Egy ölelés és vége a 
gyarló eleinek . . . Az anya megfogta re­
megő gyermekét es föl ment \ ele a ház előtt 
álló öreg eperfára.

Mikor a hajnal megtűrte a borzalmas éj 
sötétségét, egy szilaj on rohanó végtelen ten­
ger fölött voltak. 1 láztetők, bútorok, röghöz 
álhatatosan ragaszkodó emberek holtteste 
ment a siető piszkos áradattal. Valami bor­
zalmas, sutét kép volt ez. A tenger pedig 
nőtt, egyre emelkedett, mintha mindent el 
akarna pusztítani, ami a föld fölött él.

Itt töltött cl az anya a gyermekével har­
minc óra hosszat.
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bicska, a fejsze és egyéb gyilkoló 
eszközök egyszersmind kiáltó jelei an­
nak, hogy népünk erkölcsi érzéke 
nagy°n lazult.“

E kitétel nem csak egyesekről mond 
nagyon kedvezőtlen kritikát, hanem 
a nép széles rétegéről is. És sajnos, 
nagyon is találó a kijelentés. Mert a 
véres eseményekből nemcsak a tettes 
züllött erkölcsiségét szemlélhetjük, ha­
nem a háttérben álló tömeg laza er­
kölcsét is, mely tömeg bizonyos meg­
különböztetéssel, tisztelettel, talán büsz 
keséggel, néz arra, ki közüle kiválik, 
mivel kezéhez embervér tapad. Es ez 
a tömeg neveli azután azokat a ra- j 
koncátlan suhancokat, kiknek sora- | 
bői az aljas tettek bámult hősei kike- i 
rülnek.

Amint látjuk tehát, nem a nagy , 
emberi indulatok egyike — másika ke­
ríti hatalmába a gyilkos kezet. Nem 
is az az igazi férfiönérzet megnyilat­
kozás az, mely a rajta esett sérelmet ; 
kész vérrel is lemosni. Egyszerűen az 1 
erkölcsileg sülyedt ember aljas csele­
kedete, azé az emberé, aki az igazi i 
vagy vélt sérelem gyáva alattomos j 
megboszulására törekszik.

Nagy és mélyre ható baj ez, ami­
ről mindenki tud, de azért annak or­
voslására eddig mi sem történt. Egy- 

! egy újabb véres esemény hire moz­
galomba hozza a közvéleményt, de 
csak rövid időre és an nélkül, hogy 
annak valami tapasztalhatóbb ered­
ménye lenne. Összetett kézzel néz­
zük az erkölcstelenség romboló mun­
káját, esetleg néha panaszkodunk az 
áldatlan állapotok miatt.

Legyünk ezúttal teljesen őszinték 
s feleljünk egész nyíltan néhány kér­
désre.

Vájjon történt e csak egy komoly 
lépes is a baj orvoslására ’ Tett-e va-

Másnap, mikor a téli napsugár végigte- 
kiidt a tarajos, sárga vizen, s az utca meg­
tisztult ; magával sodort az áradás mindent, 
amit útjában talált, — egy ember jött csó­
nakon feléjük. Szívtelenek voltak akkor az j 
emberek. Üzletből űzték az életmentést. A j 
haldoklók könyörgésével kérték ezt a csóna- j 
kot, hogy mentse meg őket.

Az ember egy darabig gondolkozott, azu­
tán azt mondta :

— Csak az egyiket bírom elvinni, a csó­
nak tele van, fölborulhat.

Az anyának összeszorult a szive s úgy 
érezte, mintha most hagyná el az a parányi 
ereje is, ami meg megvan. Uram Isten, itt 
az Ítélet percében most szakadjon el a szive 
felétől, gyermekétől, most váljon meg tőle, 
hogy aztán soha ne lássa többé. Valami 
rettenetes, mély fájdalom viharzott keresztül 
az anya lelkén. Megeredt a könyje. A leá­
nyát magához ölelte, magához szorította s 
úgy nyöszörögte :

— Itt van, ezt mentse meg !
A kis leányt meg is mentette. Kihozta a 

partra, itt aztán letette s az Isten gondjaira 
bízta. Ki őrködött akkor a másika fölött ? 
Kinek jutott a szivében hely a szánalomra ? 
Tele volt akkor az ember szive keserűség­
gel, vigasztalhatlan fájdalommal.

Másnap, amint bandukoltam a keskeny 
parton, nézni és szivembe vésni a szülőváros 
pusztulásának szomorú képét, már ott láttam 
a kunyhó körül az asszonyt is. Az anyát. 
Az arca sötét volt a fájdalomtól. És a sze­
meiben nedvesség fénylett. A kislány megis­
mert és mosolyogva mutatott az anyjának.

Ezt a gyermekmosolyt, a síró felhő mel­
lett, ezt a darab színes szivárványt ma is 
látom.
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lamit a közhatalom ? Hát a társadal­
mat nem érheti-e a mulasztás vádja?

Bizony, bizony, ha őszinték aka­
runk lenni, be kell vallanunk, hogy 
panasz kodáson kivül eddig semmi sem 
történt.

De hát mi is lenne a teendőnk.
Teljesen egyetértek a múltkori ve­

zércikkel, hogy a bajt preventív, meg­
előző — módszerrel gyógyíthatjuk. 
De a közhatalom részéről teendő in­
tézkedések — például mulatság betil­
tása stb. —- nem lesznek elegendők, 
mivel a korcsma, a pincézés még 
mindig meg narad; a bort, a pálinkát 
sem lehet zár alá helyezni. A társa­
dalomnak is ki kell venni a munká­
ból a maga részét.

A züllött erkölcsiség helyébe a tisz­
ta erkölcsi felfogást kell beplántálni.
A bicskát, a balaskát, ki kell csavar­
ni a gyilkosjelöltek kezéből és pedig 
erkölcsi eszközök segítségével, amely 
erőnek a forrása viszonyaink pnellett 
csakis a társadalom lehet.

Az első teendő az ifjúsági egylet 
megalakulása. hogy azt, amit a szü­
lői ház elmulasztott; amit a környe­
zet, a utca elrontott: az egyesület hely­
rehozhassa, pótolhassa.

Itt ismét toliam hegyére tolakodik 
j egy kérdés. És pedig az, hogy az 
; ifjúsági egyesület miért is nein ala­

kult meg már régen, holott annak 
1 megalakítását igazán nemes célok kö­

vetelnék s annak szükséges voltát 
készséggel elismerjük ? (Kellő számú 
tag esetét', mi a jövő évben várható, 
meg fog alakulni. Szerk.)

Bármi legyen azonban annak az 
j oka, ez nem szolgálhat alapul arra,
! hogy e kérdés ismét lekerülüjőn a 
I napirendről.

Vegye kezébe az ügyet az a né­
hány lelkes férfiú, kinek részéről már 
megszoktuk a nemes célok elérésére 
való önzetlen törekvést. Határozzák 
el, hogy megalakítják az egyesületet, 
s e célból igénybe veszik a társada­
lom erkölcsi és anyagi támogatását. 
Városunk intelligens közönsége bizo­
nyára nem fogja közönnyel szemlélni 
e fáradozást, melynek célja a szégyen- 
teljes állapotok megszüntetése, hanem 
az egyesületet mar bölcsőjétől kezdve 
teljes erejével fogja támogatni.

Ha Tapolcán sikerül megalakítani az 
ifjúsági egyesületet, a vidék is követ­
ni fogja a jó példát s ekkor nyugodt 
lélekkel elmondhatjuk, hogy a jobb 
jövő hajnala bekövetkezett, midőn igy 
megtettük az első lépést, a nép ed­
digi elhanyagolt széles rétege erköl­
csi értékének emelésére.

Adja isten, hogy minél előbb el­
mondhassuk ezt/

K.

Színház.
A múlt kedden érkezett Tapolcára Szilágyi 

Dezső színigazgató társulatával. Az Eibe­
schütz vendéglő tágas szép termeiben folyó 
hó 20-án kezdte meg előadásait. Már néhány 
darabot volt alkalmunk végig szemlélni és 
valóban elmondhatjuk, mit már ez előadá- 

i sokból is tapasztaltunk, hogy Szilágyi tár- 
I sulata oly teiietséges, derék tagokból áll, a 
I vezetés, a játékuk oly egyöntetű és össz­

hangzó, hogy a vidéki színtársulatok között 
csak igen kevés lehet hasonló. Dacára ennek,
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közönségünk még eddig nem pártolta oly 
mértékben, amit e derék társulat valóban 
megérdemel. Akik eddig látták játékukat, 
mindenki csak a megelégedés hangján nyi­
latkozik róluk. Kérjük műpártoló közönse 
giinket, támogassa a derek társulatot, meg­
érdemlik. A műsort csaknem kivétel nélkül 
magyar szerzők művei töltik be, megmutatva 
a törekvő igazgató, hogy megértette az idő 
követeléseit. Ennyi jóindulatú törekvést bi­
zonyára nem lóg műpártoló közönségünk 
jutalmazatlanul hagyni.

A bemutató előadás, Fényes Samu, a 
„Csöppség" cimii vigjáteka volt. A (címsze­
repet Lendvay Ferike kedvesen, vidámanját- 
szotta, természetes alakítás volt szerepének 
minden változatában. Méltó partnere volt 
Ambró szerepében Szilágyi Ivor, ki a nemes 
szivü és meleg kedélyű, de duhaj magyart 
pompásan alakította. Sárát, Ambró gazda- 
asszonyát már jobban nem lehetett volna 
játszani, mint azt Vágóné Berzsenyi Margit 
valóban művészi tehetséggel visszatükröz- 
tette. Egyébként az összes szereplők össz­
hangzó szép játéka több látogatót érdeméit, 
mint a mennyien voltak.

Szerdán Schönthal Pál és Ferenc 4 felvo- 
násos bohózata, a „A sabbinnűk elrablása1 
került színre kevés számú közönség előtt.
A darab szellemes humorral teli, ami a ki­
tűnő szereplőkkel, a közvetlen, a természe­
tes játékkal magával ragadta a közönségét. 
Vágó István mint Bányai Márton tanár, a 
tilosopter viselkedeset természetes közvetlen­
séggel tiikröztette vissza. Kellett-e jobban 
azt a bizonyos anyós és férj szerepet termé­
szetesebb alakításban látni, mint V. Berzsenyi 
Margit Borbála szerepében. Kedves jelenség 
volt most is Lendvay Ferike. Szép jövőt 
jósolunk Szilágyi Ivornak, tiatal ember, 
sokra viheti. Sokat kacagtatott Szilágyi Dezső 
igazgató, mint Rettegi Fridolin színigazgató, 
teljesen átérezte szerepét. Játéka műveszi 
volt. Kapott is sok tapsot. Lőrincy Erzsi, 
Bánfalvi Etelka szintén jól töltötték be sze­
repüket. Az összjáték igen jó volt.

Csütörtökön dr. Guthi Soma és Barna Izsó 
három felvonásos bohózatát, a „Smolen 
Tóni“-t adták elég szép számú közönség 
előtt. A közönség figyelmét a Bátori által 
játszott Smolen Tóni kötötte le, ki már vagy 
harmadszor játszik szép sikerrel, különböző 
társulatoknál Tapolczán. Megjelenését élénk 
éljenzessel fogadták. Ismerjük őt, kitűnő 
komikus szinész. A bosszantóan buta, ma­
gyargyűlölő burglakáj eletnézeteit kitűnő 
előadásban adta vissza ; habár kupiéi kissé 
kierőszakollak voltak, nem a darab silány 
forrásai, hanem kitűnő alakítása tették élveze­
tessé játékát. L'tána Kiss Pista játszott na­
gyobb szerepet, egy jóizii vidéki magyart, 
kit a burglakájjal hoz össze a szerző. A 
magyar virtus kedélyes es természetes hű 
képét nyújtotta Kiss játéka. Dicsérettel kell 
megemlékeznünk Bándi Rózsi es Jászai Ma­
riskáról, Bándi kedvesen énekelt. Jaszai sik- ; 
késén játszotta a ballettot. Általában minden ; 
szereplő betöltötte hivatását a darabban.

Pénteken Ordonneau 3 felvonásos operett- i 
jét „A fecskefészek“ játszották. A darabot a 
múlt évben látta közönségünk s Így ennek 
tulajdonítható, hogy kevesen voltak. Szépen 
tisztán énekelt Bandi Rózsi es Miskey Jó­
zsef. Kitünően játszott V. Berzsényi Margit, 
mint a „Fecskefészek“ zárda íőnöknője. ked­
ves volt Jászai Mariska, mint Pomponctte. 
Bátorinak az ő temperamentumához inerten 
nem a legjobb szerep jutott s igy kissé eről­
tetett volt a játéka. Pásztor János, Vágó, 
Lendvay Ferike sikerrel töltötték be szere­
püket.

Tegnap este „Gül baba“ nagy operette 
került színre.

HIÚI.
Kinevezés. A király az igazságügyminisz­

ter előterjesztésére Svastics Géza dr. zala­
egerszegi járásbirósági albirót a nyíregyházi 
törvényszékhez bíróvá kinevezte.

Az időről. Ha közéletünknek nem is vol­
na mostanában annyi része a mozgalmas­
ságban, mint a mennyit a napi események 
nyújtanak, akkor sem panaszkodhatnék sen-

TAPOLCZA I LAPOK
hogy nincs semmi szenzációs: bőven 

gondoskodik erről az öreg Kronosz, aki az 
időjárást csinálja. Vagy nem vagyunk tele 
meglepetésekkel ebben a hónapban ? A múlt 
vasárnap valóságos májusi napsugárban fiir- 
doztűnk. Hétfőn este nagy szélvész kereke­
det!, de nemsokáig tartott, masnap hideg 
esií áztatta a lóidét, csütörtökön hó pelyhek 
száünkóztak, pénteken délután pedig délnyu­
gat felől nagy széllel setét felhők tornyosul­
tak, majd néhány erős villámlás és dörgés 
között sűrű zápor keletkezett. Már most 
ember legyen, aki ilyen szeszélyes időjárás­
ban jósolni mer.

Hitelszövetkezet I apolezán. Vasárnap az 
az országos hitelszövetkezet egy kiküldött 
tisztviselőjének információja után hitelszö­
vetkezet létesült. A gyűlésen különösen föld­
műves polgáraink voltak nagy számban, akik 
közül 107-en 125 üzletrészszel megalakítot­
ták a szövetkezetei, melynek hivatalos címe :
, 1 apolca és Vidéke Hitelsz.övelkezet, mint az 
Országos hitelszövetkezet tagja“ lesz. Egy 
üzletrész 50 korona, ami heti 2 ) filléres rész­
letekben törlesztendő. A 9 tagból álló igaz­
gatóság megválasztása után, melynek elnöke 
Horváth János tapolcai káplán a cégbejegy­
zés munkálatát kezdtek meg. A szövetkezet 
jegyzője Sebestyén Gyula, pénztáros Szintén 
József, akinél a hivatalos helyiség is lesz. A 
szövetkezet t. évi április 1-én kezdi meg mű 
ködesét. 1 livatalos órák lesznek vsárnap dél­
után 1 —4 óráig.

Márciás 15-ének ünneplése. Tekintettel 
arra, hogy a löldmiveló nép a nagy munka­
időben a márciusi emléket napján nem ün­
nepelhette, a Tapolczai Katii. Kör folyó hó 
18-án egyleti helyiségében emlékezett meg e 
nagy napról, hazafias énekek, szavalatok es 
a március 15-iki események elmefuttatása 
kereteben. A lelkesedés tüze, és keserűség 
fájdalma jellemezte, mint az idei összes ily 
ünnepélyeket.

Balatonjiired község is impozáns ünne­
pélyt rendezett folyó ho 14-én, mely Isten 
tisztelettel kezdődött és folytatást nyert a 
községháza nagy tanácstermében, mely ez 
alkalomra szűk volt a nagyszámú közönség 
befogadására. A hosszú és szép programmu 
ünnepély végén jegyzőkönyvet vettek fel, a 
melyben Darányi Ignácnak bizalmat szavaz­
nak és azt a jelenlevők aláírták. Felolvasták 
Darányinak az ünnepély alkalmára Varga 
Gábor községbirónak küldölt következő sür­
gönyét : .Hazafias ünnepélyükre őszinte saj­
nálatomra le nem mehetek. Adja Isten, hogy 
ezen ünnepély méltó lefolyásából is erőt me­
rítsenek Balatonfüred és vidéké derék polgá­
rai, kitartásra a nemzet igaz ügye mellett. 
Darányi lgnácz." Ezután a Kossuth-nóta hang­
jai mellett oszoltak szót.

A tapolcai önkéntes tűzoltó egylet fo­
lyó hó 13-án tartott váltsztmányi gyűlésén 
elhatározta, hogy évi rendes közgyűlését f. 
évi április hó 1-en délután fél 2 órakor, az 
egyesület nagytermében, fogja megtartani.

Közgyűlés. A tapolczai izr. nőegylet folyó 
hó 18-án tartotta évi közgyűlését, Fóliák 
Adolfné elnöklésével. Elnök a szép számban 
megjelent tagokat lendületes szavakkal üd­
vözölvén, a gyűlést megnyitottnak nyilvánítja.
A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása 
és hitelesítése után Strausz ZMgmond egye­
sületi titkár felolvasta az elnök évi jelente­
set, melyből kitűnik, hogy az egylet, mely 
jelenleg 125 tagot számlál, a lefolyt évben 
segélyezési célokra 1568 koronát fordított. 
Az egylet vagyona a tetemes kiadások mel­
lett a múlt évi zárlattal szemben 750 korona 
19 fillér emelkedést mutat. A pénztári zár­
számadás egy a választmánytól kiküldött bi 
zottság által felülvizsgáltatván, helyesnek és 
rendben találtatott, mely pontos kezelésért 
elnök a közgyűlés nevében Hochstädter Li- 
pótné pénztárosnak elismerését fejezte ki. 
Titkár felolvasta a „Szózat a magyar nők­
höz“ cimii felhívást, melyet a Magyar Védő­
egyesület női osztálya küldött az egylet el­
nökségéhez azzal a kérelemmel, hogy azt az 
egyesület tagjaival megismertesse. Miután el­
nök köszönetét mondott az egybegyült ta­
goknak és őket az egylet további szives pár­
tolására buzdította, a közgyűlés veget ért.

A postáról. Lapunk folyó évi 8. számá-

március 25.
ban közölt s a helybeli postán elkövetett sza- 

I bálytalanságra a pécsi m kir. postaigazgató­
ságtól az alábbi átiratot kaptuk : „A Tapol­
cai Lapok tekintetes Szerkesztőségének, Ta- 

j polca. Becses lapjának múlt hó 18-án meg 
! jelent 8-ik számában a tapolcai posta- és 
j távirdahivatalnak egy magánfellel szemben 

elkövetett jogtalan eljárását tárgyaló közle­
ményre vonatkozólag értesítem, hogy a hibás 
postaközeg ellen megfelelően eljártam s egy- 
ben intézkedtem az iránt, hogy hasonló pa- 

l nászra ok a nevezett hivatal ellen elő ne 
forduljon. Pécs, 1900. március hó 14-én. Az 

' igazgató helyett : Filipovich s. k, pt. tanácsos.
Gyümölcsfa eladás. Tapolca község fais-

'■ kólájában termesztett és még fennmaradt gyü­
mölcsfák eladása ma délután 1 3 óráig fog,
múlt számunkban jelzett fajtákban, és árban] 
a faiskolában megtartatni.

Rendkívüli közgyűlés. A Tapolcai Ke- 
I reskedő Ifjak jönkepző Köre 1906. április 

hó 1-én délelőtt 11 órakor az Eibeshütz- 
szállodábun levő egyesületi helyiségében 
rendkívüli közgyűlést tart, melyre a t. tago- 

I kát ezúton is meghívja az alelnök. Tárgy- 
sorozat. 1, Két jelenlevő tag kijelölése a jegy­
zőkönyv hitelesitesere. 2. A módosított alap­
szabályok eiőterjesztese. 3. Elnök és második 
alelnök választás. 4. Alapszabályszerü indít­
ványok tárgyalása.

\ illamosvilagitásunk ügye a végleges 
elintézéshez közeledik. Tudvalevő hogy a tó 
lefolyásának felhasználását elvetet ték. A 
Ganz és Társa erre egy újabb tervezetet 

! dolgozott ki és adott be, mely a tóviz fel- 
használása nélkül tervezi a telep felálitását.

; Ezzel együtt nevezett cég a részvénytársu­
latnak igen kedvező bérletajánlatott is tett, 
mely szerint 20 evre bérbe venné a villa­
in osv i I ági tást es 6 százalékot illetőleg 6000 
koronát biztosított a részvényeseknek. E tárgy­
ban április hó elsejen közgyűlés lesz. Fel­
hívjuk a részvényeseket, hogy azon, az ügy 
fontossága érdekében okvetlenül megjelenje­
nek. Egyébként a kedvező ajánlattételre a 
nevezett cég elég biztosítékot nyújt.

Királyi biztos. Sulyovszky Dezső (volt 
országgyűlési képviselőt a király Zala és 
Somogy vármegyékre nézve teljes hatalmú 
királyi biztossá nevezte ki. 'A királyi biztos 
tegnap érkezett Zalaegerszegre, a hol a volt 
főispáni lakást rendezték be részére. — Ez 
alkalomra Szombathelyről két század kato­
naságot, az ott lévő gyalogos csendőrökön 
kívül még 24 lovasrendőrt rendeltek Zala­
egerszegre. Mint utólag értesültünk a királyi 
biztos állandó lakhelye azonban Nagykani­
zsa lesz.

Hazafias ünnep Gulácson. Szép ünne­
pélyt rendezett Gulács község hazafias pol­
gársága, 1848. március 15-ének emlékezetére, 
e hó 18-án. Az ünnepély istentisztelettel kez­
dődött, amelyen szebbnél-szebb Mária-énekek 
hangzottak el, s különösen a „Boldog asz- 
szony anyánk“ kezdetű, melyet dr. Eőry 
László énekeit, könnyekig meghatotta a tem­
plomot zsúfolásig megtöltő közönséget. Az 
istentisztelet végeztével a mintegy 350—400 
főnyi tömeg a Kossuth-nóta éneklése mellett 
körmenetre indult s a gyászfátyollal bevont 
nemzeti lobogo alatt bejárta az egész köz­
séget. Ezután az egész ünneplő közönség 
Eőry Miklós udvarán gyülekezett, ahol a 
Hymnusz eléneklése után dr. Eőry László 
tartott majdnem egy órás lelkesen előadott 
hazafias beszédet, 1848. március 15-ének tör­
ténelmi jelentőségéről. Utána Eőry Dénes 
szavalta Petőfi „Nemzeti dal “-át, érces, messze 
elhalló hangon, hatásosan, majd Czimmer- 
mann Ferencz Tompának a „Gólyához* ez. 
remek költeményét adta elő. A Szózat el- 
éneklése után az ünnepély véget ért s a kö­
zönség a Kossuth-nóta éneklése közben rend­
ben széjjel oszlott.

Római légfütó csövek. A ' Keszthelyi 
Balatoni Muzeum Egyesület folytatja a Keszt­
hely mellett volt Mogentiána nevű római 
telep fölásását. Sajnosán állapítják meg, hogy 
a szép épületek falait a XIV-ik század vé­
gen emelt Keszthelyi templom építéséhez an­
nyira lehordták, hogy az épület alapfalainál 
magasabb építkezést nem találnak. Szerencse, 
hogy itt ott megtalálják a római légfűtés 
maradványait, hatvan centiméter magas, tér-
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méskővel födött folyosókkal, melyeken a 
meleg a lütőkemencékbql, az agyagból épí­
tett légfütőcsövekbe hatolt, melyek a szobák 
falaiba voltak falazva, igy vezették a mele­
get. A rómaiak idejében a Balaton környé­
két nagy erdőség boritá, a honnét bőven 
került az a rengeteg fa, a mit a nagy 
Mogentiána óriási épületeinek légfiitési ke­
mencéi megemésztettek. Mogentiána lenma­
radt légfütési részletein is tanulmányozhat­
juk a rómaiak kultúrájának nagyságát. A 
telepet legújabban megnézte Dr. Ruzsinszki 
Bálint egyetemi tanár is, az Aquinkum tel- 
ásatója, arról fényképeket készített, hogy 
majdan Mogentiánárói Írandó tanulmányai­
ban bemutassa.

Csány emlékönyv. Borbély György zala 
egerszegi főgymnáziumi tanár és lapszer­
kesztő, Csány László életére és működésére 
vonatkozó adatokból, öt nyomtatott Ívre ter­
jedő emlékkönyvet irt, amelynek kiadásából 
származó jövedelemmel az általa megterem­
tett Csány szoboralapot szándékozik növelni.
A füzet nem csak céljáért, hanem érdekes 
tartalmánál fogva is figyelmet érdemel. Sok 
érdekes adatot tartalmaz Csány László életé­
ből, amelyeket Borbély György részint levél­
tárakból, részint zalamegyei családoknál őr­
zött levelekből s okmányokból gyűjtött össze. 
A bevezetést Andaházy Íren, Németh Llekné 
úrasszony irta. Több érdekes apróságot szol­
gálatiak a könyvhöz : Nagy Károly, Kőnig- 
mayer János, Kászonyi Mihály. Becses ada­
tokat tartalmaznak id. Tarányi Ferenc remi­
niszcenciái s a Bogyay Máté által őrzött le­
velek. A becses füzet 1 koronáéi t kapható a 
szerzőnél ; diszkötésü példány ára 2 korona. 
A jövödelem a Csány szobor alapot gyara­
pítja s olvasóink hazafias célra is áldoznak 
ha a könyvet megveszik.

I üz. Tagyonban március 18-án este 7 óra 
után özv. Treger Józsefné háza ismeretlen 
ókból kigyuladt és leégett. A ház biztosítva 
volt. Szélcsend lévén, a tüzet csakhamar el­
oltották. Három hét alatt ez már a második 
tüzeset Tagyonban.

A táviró drótok rongolása. Nemcsak a 
vasutak, hanem a vármegyei közutak men­
tén is egyre nagyobb mennyiségben szalad­
nak a táviró és távbeszélő drótok. Azonban 
a nép egyszerű gyermekei nem igen fogé­
konyak a haladás eme tényezői iránt és na­
gyon sokszor követnek el merényletet a ve­
zetékek és a porcelán szigetelők ellen, ami 
gyakran forgalmi zavarok okozója. E bajok 
lehető elkerülése és gyors megszüntetése 
végett a kereskedelemügyi miniszter már uta­
sította régebben az államépitészeti hivatalo­
kat, hogy a közutak mentén haladó táviró 
és távbeszélő vezetékek felügyeletével a me­
gyei utmestereket és utkaparokat bízzak meg. 
Ezeknek azonban annélkiil is sok a dolguk, 
de azért elvállalták ezt a kötelezettséget is. 
Hogy nem nagyon sok volt az eredmény, az 
nem az ő buzgalmukon múlt. Ezt belátta a 
pécsi posta és táviró igazgatóság is, amely­
nek kerületébe Zalavármegye is tartozik es 
átirt a vármegye alispánjához, hogy az ut­
mestereket és utkaparokat fokozottabb ellen­
őrzésre buzdítsa. Hogy pedig még nagyobb 
legyen a kedvük, értesítse őket, hogy ha 
ezentúl valami vezetékrongálót tetten érnek, 
erről halladéktalanul és közvetlenül a posta­
igazgatót is tudassák, aki őket a közérdekre 
való tekintettel megfelelő jutalomban fogja 
részesíteni, esetleg a kereskedelmi miniszter­
nél megj utal mazásra ajánlja. Legutóbb Hin­
ter József gyulakeszi megyei utkopró része­
sült ilyen jutalomban.

Arad a Balaton. Keszthelyről írják: A 
Balaton vize rendkívül megnőtt, úgy, hogy 
már régóta nem volt ily magas vízállás. A 
viz a rendes medrét jóval túllépte. Több 
helyen vízben állanak a villák. A Balaton
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vize felér a keszthelyi kikötő hídjának aljáig. 
Kisebb szélben a hullámok átcsapnak a 
mólón. Legutóbb a Balatonon vizméréseket 
tettek. Ezek eredménye szerint a Balatont 
tápláló vizek, amelyek állandók, másodper- 
cenkint 38 köbméterrel növelik a tavat.

Felhívás Lelkes felhívást kaptunk a Deb­
receni Kereskedelmi Kör szervező bizottsá­
gától a magar gyáripar érdekében indittandó 
országos mozgalomra és az alakítandó .Ma­
gyar országos Kereskedelmi szövetkezet és j 
ipari részvénytársaság ügyében. A felhívás , 
az ország összes polgárait az ügy érdekében 
tevékenységre hívja fel. j

Vadászati jog bérbeadása. Tapolca köz­
ség tulajdonát képező vadászterületnek bér­
beadása, árlejtés utján ma délután 2 órakor 
lesz, a községháza tanácstermében.

Különös ok a kivándorlásra Mi sem jel­
lemzi népünk helytelen gondolkozás! modo­
rát, vagy mondjuk parasztos önérzetét — 
midőn azt hozza fel okul a kivándorlásra, 
mert falubelijei — úgymond - azért Ítélik 
el őt, mivel kis gazdasága dacára napszám­
ba jár. Mig a tisztességes munka ilyetén 
elítélését tapasztaljuk népünknél, addig nem 
is csodálkozhatunk a nagymérvű kivándor­
láson. Ily társadalmi betegség mellett nem is 
boldogulhat népünk. Hát Amerikában nem 
szégyen neki a munka, a napszám ? Azért 
kell elhagyni e drága hazát, hogy itt szé- 
gyenli a munkát? Valóban szomorú jelenség.
A munka nem szégyen; nemesit, anyagi­
akban gyarapit, boldogulásunkat segíti az 
elő, — csak tisztességes legyen.

Hiénák. Népünk elvetemültsége már nem­
csak az élők -között garázdálkodik, hanem 
behatol még a holtak birodalmába is, pusz­
tít rabol ott a hol ellentállásra nem talál.
A múlt hét folyamán Diszel községben fel­
törve találták a nehány hónap előtt elteme­
tett özvegy üékmárné sírboltját. Az ember­
be bujt hiéna a sírbolt fedő kőlapját lefeszí­
tette félretolta és azután lement a sírboltba. 
Az érc koporsó tetejét azonban nem tudta 
felfeszitni mert az levolt cinezve és bezárva. 
Ezután valami hegyes vassal a koporsó te­
tejét átlyukasztotta és ezen át nyúlt be a ko­
porsóba, úgy látszik ékszert veit találni, de 
ez nem sikerült és a hulla selyem ruháját 
akarta lehúzni, de ez sem sikerült, vagy 
talán tovább végezte volna undok munká­
ját ha az erős hullaszag el nem űzi. Másnap 
volt temetés alkalmával jöttek reá a gaz 
tettre. A tettest még nem .-ikerült kézre ke- 
ritteni. Bármi vezette is erre az eléggé el nem 
Ítélhető embertelenségre, de az eset szomo­
rú bizonysága ai ember, még az állatnál is 
rosszabb, süllyedésének. Ha nem a halotton 
vélt ekszer ellopása volt a tett indittó oka, 
úgy hihető, hogy a halott ruhájából akart 
elvinni, amit a tudatlan nép babonás célokra 
vei hathatósan felhasználni. A tatest a csend­
őrség nyomozza

Sok hamis pénz, van forgalomban. A mint 
kereskedőinktől halljuk sok hamis 10 és 20 
filléres egy koronás és egy forintos pénz 
da'ab van forgalomban. Az ónból és ólom­
ból készült utánzatok oly hűek, hogy csak 

I tompa hangjuk árulja el hamis voltukat.I Jó lesz vigyázni 1
Keresztül ment a kocsi Bolla János ta- 

i polezai borfuvaros lábán, ki bort szállított 
! Tapolczára. Útközben a haladó kocsiról le 
I akart szállni, miközben elszuszott és lába a 

kocsi kereke alá került es rajta keresztül 
ment. Bolla súlyos lábsérülést szenvedett.

A pusztító betegségek elleni harcban a 
világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E be­
tegségek legborzasztóbbika az Epilepsia, 
(Nyavalyatörés). K bajban szenvedőknek vi­
gaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely
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szerint egy magyar orvos e betegség ellen 
uj és hatékony gyógyító módszert talált fel 
amelylyel már a külföldön is feltűnést kel­
teti. Ez orvos Szabó B. Sándor dr. Buda­
pest, Alkotmány-u. 5., ki készséggel nyújt 
felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító 
módszere segélyével e sujos bajtól szabadulni 
óhajtanak.

A gazdák érdekében hasznos újítást 
tervez Mauthner Ödön cs. és kir. udvari 
magkereskedő cég Budapesten. Ugyanis a 
gazdák ezideig teljes megnyugvással sze­
rezték be gazdasági magszükségleteiket oly 
üzletekben, 'ahol Mauthner-féle konyhakerti 
és virágmagvakat árusítanak, abban a hiszem- 
ben, hogy ott a gazdasági magvak is a 
Mauthner cégtől valók. Sajnos ez nincs min­
denütt igy, aminek következteben bizony sok 
oly gazdasági magot vetetnek meg a gaz­
dákkal, amelyek sohasem kerültek ki Mauthner 
raktáraiból. Amint értesülünk, a gazdák ér­
dekének megvédésére es a cég jó hírnevének 
érdekében is a Mauthner cég a közönséggel 
rövidesen ismertetni fogja mindazon vidéki 
kereskedők és szövetkezetek névsorát, a me­
lyeknél a cég gazdasági magvai kaphatók. 
Addig is ajánlatos a vásárlásnál a beszerzési 
forrás felől meggyőződést szerezni.

Halálozás. Jakab Károly nyug. esperes, 
csicsói plébános, folyó hó 19-én, életének 73- 
áldozár ságának 50-ik évében elhunyt. Teme­
tése folyó hó 21-én, paptársainak, hívőinek 
és a más vallásunknak nagy részvéte mellett 
ment végbe.

Uj fürdőtelep a Balaton mellett. A Ba­
laton fölkarolását, vasútépítés, kényelmes 
hajóközlekedés napról, napra előbbre viszik. 
Újabban Gyenesdiás községben Kárpáthy Já­
nos kántortanitó buzgólkodása folytán léte­
sül uj fürdőtelep. Jelenleg a hajókikötésre 
és a fürdőházak alkalmas elhelyezése céljá­
ból egy mólót építenek. A szükséges költsé­
get 20 koronás részvényekkel fedezték. A 
közsek és polgárok áldozatkészsége és fá­
radsága bizonyosan megtermi gyümölcsét. 
Így fog lassan benépesedni a mi kedves Ba­
latonunk partja. Bárha minél több balatcn- 
menti község követné a szép és hasznot 
hozó példát!

A Nap. A fővárosi zsurnalisztika való­
ságos szenzációja A Nap, ma az ország leg­
radikálisabb, legszókimondóbb, legnépszerűbb 
és legelterjedebb ellenzéki napilapja. A Nap 
a közönség rajongó szeretetétől kisérve, egy 
csapásra nóditotta meg a sziveket. Minden 
száma kész meglepetés és szenzáció. A Nap 
független, érdekes, tartalmas és teljes króni­
kása a napnak s minden más lap megelőzé­
sével már a kora reggeli órákban kapja 
kézhez a vidéki olvasó. A Nap felelős szer- 
keszője: Braun Sándor, főmunkatársa Áb­
rányi Emil. Politikai cikkeinek legnagyobb 
részét Ugrón Gábor, a magyar ellenzék e 
fényes nevű vezéralakja Írja. Belső dolgozó­
társai: Ábrányi Emil, Bródy Mihály, Cholnoky 
Viktor, Feld Aurél, Gergely István, Hacsak 
Géza, dr. Hajdú Miklós, segédszerkesztő, 
Holló Márton, Kemény Simon, Nádas Sán­
dor, Pásztor Árpád, Székely Miklós, Szabolcs 
Bálint, Szép Elemér, Thurv Zoltán, Ugrón 
Gabor. Ez a névsor — élén Braun Sándor 
szerkesztővel — kész programra Hangban, 
tartalomban, formákban, színekben s eleven­
ségben uj ez az újság. Valósággal zászló­
vivője A Nap a magyar függetlenségi törek­
véseknek az erőszak és törvénytiprás mos­
tani gyászos napjaiban úgy politikai, mint 
újságírói sikerei óriási tényezővé tették. A 
Nap hasábjain tükröződik a leghívebben a 
magyar közönség érzelemvilága. Külön szén 
zációja, hogy a legkorábban megjelenő újság 
a legolcsóbb is. Egy szám ára 2 krajcár, 
előfizetési ára egész évre 10 kor., félévre

Haszonbérleti hirdetmény.
Liatzkovies Antalné tulajdonát képező, a BADACSONYTOMAJI 21.8. sztjkvben (581 hrsz. — a 2ii."> sztjkuben 68t/a, 683 b, 

682, b hrsz., — a 882. sztjkvben 822. b. hrsz. és ilju Latzkovits Antal tulajdonát képező a badacsonytomaji 679. sztjikvben 821. hrsz. 
illat lelvett SZŐLÓBIRTOK a folyó gazdasági évre haszonbérbe adatik. I

Továbbá berbeadatik az ezen szőlőben levő VILLA ugyancsak a folyó év tartamára. )
A haszonbérleti és illetve bérleti feltételek alulírott irodahelyiségében betekinthetők s ide nyújtandók be a bérleti ajánlatok is, 

bezárólag folyó évi március hó 31-éig

Dr. KOVÁCS VlUfAOS ügyvéd,

.'{ »
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8 kor, negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 
kor., 40 fillér (70 krajcár). Az érdeklődőknek 
A Nap kiadóhivatala (Budapest, Vili., Rökk 
Szilárd-utca 9.) készséggel küld mutatvány- 
számot.

A „Pesti Hírlap“ még március hó végén 
megkezdi Lux Terka kedvelt írónőnk „Amire 
születtünk“ című regényének közlését, úgy, 
hogy a jövő évnegyedben párhuzamosan 
hoz a lap egy eredeti és egy fordított regényt. 
A Pesti Hirap tartalmassága ezzel is fokozó­
dik, pedig tudvalevő, hogy külümben is ez 
a leggazdagabb tartalmú napilap. Ugyancsak 
a jövő évnegyedben Tóth Béla, Gárdonyi Gé­
za, Eötvös Károly, Szomaházy István, Lux 
Terka, Szabóné Nogál Janka, Heltai Jenő, 
Kazár Emil s a lap jeles Írói gárdája rend­
szeresen elbeszéléseket, tárczákat és karcola­
tokat fog írni hetenkint és havonkint több­
ször is. A Pesti Hírlap politikai iránya vál­
tozatlan, radikális ellenzéki és minden irány­
ban független. A Pesti Hírlap előfi .etői ked­
vezményes áron rendelhetik meg a Divat­
szalon című kitűnő divatlapot. Megrendelé­
sek, mutatványszámok iránti kérelmek, elő­
fizetési pénzek a kiadóhivatalhoz intézendők: 
Budapest, V., Váci körút 78. A Pesti Hírlap 
ára április hóra 2 koiona 40 fillér ; ápr. 
május hóra 4 kor. 80 fillér; április júniusi 
negyedévre 7 korona; a Divat-Szalonnal 
együtt negyedévre 9 korona.

Fidibusz. Ötlet és vidámság köszöntött be 
a Fidibusz című uj fővárosi élclappal, amely 
csupa vidámság, elmésseg, ragyogó jókedv, 
pajkos gúny. hépei és rajzai is nagyszerűek. 
Minden pénteken délben már kézhez kapja 
a vidéki olvasó is. A Fidibusz-t a fényes 
tehetségű Heltai Jenő szerkeszti; főmunka­
társai : Ambrus Zoltán és Molnár Ferenc, ez 
a két brillians talentum. Karikatúrái javát 
Cserna Rezső, Gsók lgnácz, Garay Ákos, 
Gulácsy Lajos, Fényes Adolf, Ferenczi Ká­
roly, Kernstock Károly, Márk Lajos, Linek 
Lajos, Vesztrócy Manó, ezek a kitűnő ma­
gyar festőművészek rajzolják. A lap állandó 
munkatársainak sora is fényes: Ábrányi 
Emil, Herceg Ferencz, Ignotus, Gergely Ist­
ván, Pásztor Árpád, Kemény Simnn, Lövik 
Károly. A Fidibusz legalább 16 oldal terje- 
lemben a legolcsóbb élclap. Mesésen olcsó 1 
Előfizetési ára: egy évre 6 korona, fél évre 
3 korona, negyedévre 1 K. 50 fii. egy hó­
napra 50 fillér. Egy szám ára [5 krajcár) 
10 fillér. Mutatványszámot készseggel küld 
a „Fidibusz“ kiadóhivatala (Budapest, Rökk 
Szilárd-utca 9. szám).

hatod hozzuk. Más alkalommal is köszönet- 
' tel veszem tudósításodat. Üdvözlet.

V. Gy. Mikor készül el ? Várjuk.

KÖZGAZDASÁG.
Talajizü avagy hordószagu 

borok megjavítása.
Egyike a legközönségesebben előforduló 

bajoknak a borászatban a talajiz, amely azon­
ban néha nein is egészen kellemetlen s né­
mely vidékeken annyira hozzászokik a nép, 
hogy fel sem igen veszi.

A hordószag és iz is mindennapi beteg­
sége a bornak, de ezt már a legfásultabb íz­
lés sem viseli el egykönnyen.

Mind a két bajon lehet segíteni és pedig 
az által, ha az illető bort kétszer-háromszor 
egymásután fejtjük és derítjük, hosszabb 
időközökben. A deritéshes azonban ilyen al­
kalommal ne használjunk vizahólyagot, hanem 
mindig zselatint s a derítés előtt adjunk a 
bornak némi csersavat is.

Az eljárás az, hogy hektoliterenkint, 'az 
idegen iz nagyságához mérten, 10—20 gra i m 
tannint teszünk a hordóba, azt a borral jól 
összekeverjük s azonnal ezen keverés után 

! és újból való keverés közben öntjük bele a 
a felolvasztott zselatint es pedig 10 15
grammot számítva egy-egy hektoliterre.

Ha most a bort négy hétig nyugodtan 
állani hagyjuk s azután ugyanígy ismétel­
jük a derítést és ha kell, újabb négy bet 
után harmadszor, akkor a bor az idegen izt 
teljesen elveszíti.

Igaz, hogy az ilyen bor egy ideig kissé 
Ízetlen, de ha nyugodtan hagyjuk, ak­
kor nehány hét alatt egészen visszanyeri fris­
seségét

Természetes azonban, hogy a hordószagu 
bort a derítés előtt más egészséges hordóba 
kell átfejtenünk s ugyan ez ajánlatos a ta- I 
lajizünél is, mert a talajiz is szívesen bele- j 
veszi magát a hordó dongájába, kivált uj 
hói dóknál.

Kreuedits Ödön.

Szerkesztői üzenetek.
K. ö. Győr. Köszönet. Mint látod fel­

használtam, épen legjobbkor jött. Mindnyája­
tokat sokszor üdvözlünk. Levél megy.

N. L. Szentantalfa. Megkaptam. Köszönet. 
Kendben van minden. Szívélyes üdvözlet.

Sz. K. Balatonfüred. Kissé későn érkezett, 
azért csak kivonatolva hozzuk. Szives tu­
dósítását mindig köszönettel vesszük, csak 
idejében érkezzék. Üdvözlet.

Dr. E. L. Gulács. Megkaptam. Mint lát-

HIRDETÉSÜK.

Eladó szőlöbirtok.
Öt holdas nagyobbára ojtványnyal 

beültetett

szóló
Szent-Györgyhegy legszebb helyén

szabad kézből eladó.
Bővebbet a tulajdonosnál

Öreg Búzás Ferencz
Szent-Györgyhegy

igaA* "-Av h-tt.

í&íSjp v yKtőfi-Á tyryfx-vra,
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K háziasszony gondos­
kodásán múlik a csa 
Iád üdve, boldogságai

A Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere révén 
kellemes Ízű, az egészséget előmozdító és 
olcsó, ez által a legmegbecsülhetetlenebb 
előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyoz­
zuk kifejezetten s Kathreiner 
nevet és csak eredeti csomagokat 
kérjünk Knelpp páter védjegygyei

Elösövények
Erdősítésre való mindenféle tii és 
lomblevelű facsemeték, gyümölcs 
vadoncok, füzfadugványok, ró­
zsák, szegfűk, 43 féle legújabb 
fajburgonya stb. szóló 30 oldalas 
árjegyzéket kívánatra megküld

FARAGÓ BÉLA 
cs. és klr. udvari szállító, faiskola tula|donos,

Zalaegerszegen.

A legnépszerűbb és legelterjedtebb ma­
gyar ellenzéki lap

A NAP
Az erőszak és megfélemlítés e nehéz ide­
jében a 48 as eszmék leghívebb katonája. 
Mithogy a kormány az utcai árulást meg­
szüntette, kérjük olvasóinkat úgy Buda­
pesten, mint a vidéken, fizessenek elő a 
NAP-ra, vagy vegyék meg a dohány­
tőzsdékben, vagy rendeljék meg a lap- 

kihordóknál.
Előfizetés : negyedévre 4 korona, 
egy hónapra 1 korona 40 fillér. 

Felelős szerkesztő : Braun Sándor. 
Főmunkatársak : Ábrányi Emil és Ugrón 

Gábor.
A Nap kiadóhivatala:

Budapest. VIII., Rökk Szilárd -utca 9. 
Egy szám ára 2 karjezár.

GŰZCSÉPLOKESZLETEK M «*
8ZALMAPBÉS1G1Í gőzhaj lásra,

aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIB. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉBÜGYNÖKSÉGÉNÉL
BUDAPEST, V., Váci-körűt 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.
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Ezre helyben átveve 00 korona.
Hiller Ignácz 1

Talián-Dörögd.

Az elmúlt rendkívüli száraz nyál- 
folyamán ismét a

Küküllömenti

Első Szölőoltványtelep
Tula|donus Caspari Frigyes, Medgyes 198. N. KUkúIIóinegye

volt az egyedüli az egész országban 
mely oltványait óriási mennyiségű na­
ponta o millió liternyi vízzel öntözte, 
s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, 
amely ez évben is valóban szép és 
minden tekintetben kifogástalan minő­

ségű szőlőoltványokat szállít.
Kepes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és 

bérmentve.

n

si
j
I

jj

Ú
»s

Qné

GYt) 6T

SZ0L0VESSZ0!
A világhírű Dolavare 

adja a legjobb bort!
Oltani, permetezni nem kell.

A szőlészet kincse.
A fiüoxerának ellentáll!

Leírását és árjegyzéket ingyen 
küldünk bárkinek.

Szölöoltványok mérsékelt áron 
kaphatók.

Nagy mennyiségű sima és gyö­
keres „Üeiavare“ vessző eladás.

Cirri :

Szigyártó és Takács
zzőlő telep-tulajdonosok 
Telep: Alsó-Segesd,

Központi iroda: Felsö-Segesd 
Somogy megye.

Értesítés.
Miután a városi tcgla ház bérlete 

január hó 1 -tői kizárólag az én tulaj­
donom, tisztelettel tudatom a nagyér­
demű közönséggel, hogy az utalványok
csakis nálam válthatók, és pedig a 
lakásomon, Tapolcán, Berek-utca 333. 
szám, vagy esetleg kint a téglaháznál.

Ppesing Gábop
a városi téglaház bérlője.

I A legkitűnőbb és I 
■ legolcsóbb vleltt-p !
Szerkeszti: H ELT AI JENŐ.

Fömunkatársak: Ambrus Zoltán, Molnár Ferenc, 
Herczeg Ferenc, Ignotus, Lövik Károly,

Kópéi javát Csorna Rezső, Csók István, 
Garay Ákos, Gulácsy Lajos, Fényes Adolf, 
Ferenczy Károly' Kernstock Károly, Márk 
Lajos,Linek Lajos, Vesztróczi Manó rajzolja

Péntek délben már kézhez 
kapják a vidéki előfizetők a

Fidibusz-t!
Előfizetési ára páratlanul olcsó : 
Egész évre 6 Kor. Félévre 3 
Kor. Negyedévre 1 K. 50 fill. 
Egy hóra 50 fillér.

Egy szám ára 5^r.(10f.)
vidám, ]>a,jkos$ er<?- 

detl, eleven, érdekes, <11- 
Hzes<Mi i I us/.trá 11 liot i élclap

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld
íil' 11 >1 HÜf*/ K iudóli * vatala
Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.

mmmm

Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szénkénegezök, porozok, 
lepkefogö lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szölőprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

mmm
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Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja

marhahús eleje 40 krtál 52 krít
„ hátulja 50 „ 64 „ 

borjúhús eleje 60 „ 70 „
„ hátulja 70 „ 80 „

az árak nyomatékkai együtt értendők.
Hirsch Dávid mészáros

Tapolcza, (főtér).

w
SCHOTTOLA ERNŐ

Budapest,
VI. Andrássy-ut 2. (Fonciére-palota.)
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M e g j e I en t
uj sárcipö-, hócipő és gummi- 

vadászcsizmákról szóló
ÁRJEGYZÉKE.

Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küldi,
ÖOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

VEZÉRSZÓ • M"ulvn darab szappan a Schicht név-
• vei tiszta s káros alkatrészektől mentes

,1 ÓT A L LÁrS : 26 000k°ronát fizet Schicht György
, . * ec8 Aus sigban bárkinek, aki bebizo-

nyitja, hogy szappan» a »Schicht« névvel, valamely káros kéve- 
léket tartalmaz. .

Schicht-szappan!
(„Szarvas" vagy kulcsszappant)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!
Ama nagyszerű, hatályos tisztító erű, valamint ama kiadóság, amelyet a 

SCH1CHT-SZ API’ANNÁL észlelhetünk, lágysága és teljes tisztasága, azon különös 
gy,utast mod eredmenye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb" 

pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt saját művekben állíttatnak elő.

Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!

Nyomatott Lőwy R. gyorssrrjtóján Tapoiczán.


